DEE-33010 Sahkokoneet J. Bastman
Tampereen yliopisto Tentti 10.5.2019
Tentissd saa kéyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta. Paperin saa viedd mukanaan.

1) Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) Mitd tarkoittaa séhkoaste ja miksi sitd kédytetdin sihkokoneiden yhteydessi?
b) Selosta miten aksiaali- ja radiaalivuomoottorit eroavat toisistaan?
c) Miké oleellinen ero on erillis- ja sarjamagnetoidun tasavirtakoneen vililld?

2) Oikosulkumoottorin (400 V, 50 Hz, 15 kW) pyorimisnopeus nimelliskuormalla on 985 r/min.
Koneen staattorissa on halkaisijakéddmitys, jonka vakoluku on 7. Laske
a) nimellinen jattaméa
b) staattorikddmin urien lukumééra
¢) kddmityksen ryhmaé- ja jannekerroin

3) Vasta epétahtikonetta koskeviin kysymyksiin
a) Kurssilla esitettiin epdtahtikoneelle kuvan 1 mukainen sijaiskytkent. Selosta mit4 eri suu-
reet sijaiskytkenndssi tarkoittavat?
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Kuva 1.

b) Mité tarkoittaa epétahtikoneen jéttdmé ja miksi koneen toiminta edellyttia jattamaa?
c¢) Mité tarkoittaa jattdmén negatiivinen arvo?

4) 8-napaisen umpinapaisen tahtimoottorin tahtireaktanssi 0,5 Q. Kone ottaa verkosta (kuva 2),
jonka pédjannite on 400V (pysyy vakiona), kolmivaiheisen tehon 400 kW, cos@ = 0,95in.
Pitdtehohdvioitd ja kylldstysté ei oteta huomioon.

a) Laske ldhdejannitteen £, suuruus

b) Laske moottorin vdintémomentti

¢) Moottorin kuormitusta lisétéan hitaasti niin kauan, kunnes moottori putoaa tahdista. Laske
pétdtehon arvo moottorin pudotessa tahdista

E, 7 400V
JXa B 400kW
cos® =0,95na

Kuva 2.



5) Avonapainen tahtigeneraattori 325 MVA, 26 kV, X4 =195 % ja X; = 118% on liitetty jayk-
k#dn verkkoon, jonka jannite on 26 kV. Kone tuottaa 250 MW pététehon ja tehokerroin on
0,89%ina.

a) Avonapakoneen lihdejannite voidaan laskea yhtélolld £, =V, + jX,I,+jX I, .
Laske virtojen 1y - ja I; -suuruus?

b) Laske ldhdejénnitteen E4r suuruus?



